

在紐約聯合國總部出席金磚國家外長會晤 王毅：確保「大金磚合作」開好局起好步

【大公報訊】據中新社報道：中共中央政治局委員、外交部長王毅26日在紐約聯合國總部出席金磚國家外長會晤。巴西外長維埃拉主持會議。

王毅表示，國際形勢變亂交織，世界失序、增長失速、發展失衡、治理失焦。作為「全球南方」第一方陣，金磚國家應當樹立「立己達人、兼善天下」的情懷，為促進平等有序的世界多極化和普惠包容的經濟全球化作出貢獻。

要倡導共同安全，實現持久和平。人類是不可分割的安全共同體。任何國家都無權操控全球安全議程，更不應將本國安全建立於他國的不安全之上。

在烏克蘭問題上，要堅持戰場不外溢、戰事不升級，以對話談判解決危機。在巴勒斯坦問題上，要推動加沙盡快全面、持久停火，落實「兩國方案」，實現中東地區持久和平。

金磚要敦促發達國家切實履行承諾

要堅持發展優先，破解發展難題。發展是人類社會的永恆主題，金磚要發揮自身優勢，推動將發展問題置於聯合國工作中心位置，關注發展中國家的現實困難，敦促發達國家切實履行承諾，為2030年可持續發展議程注入更強動力。要聚焦發展中國

家在減貧、發展籌資、能源和糧食安全等方面迫切需求，搶抓科技革命和產業變革機遇，培育高質量發展新動能。要踐行多邊主義，完善全球治理。堅定維護以聯合國為核心的國際體系，秉持聯合國憲章的宗旨原則，反對「合則用，不合則棄」。以落實未來峰會成果為契機，推動國際金融架構改革，支持南方國家全面參與國際經濟決策、治理和規則制定，提升發言權和代表性。歡迎金磚國家參與落實中國提出的「加強人工智能能力建設國際合作」聯大決議。

王毅指出，金磚即將迎來擴員後的首次峰會，

舉世矚目、意義重大。要把握好這一契機，發出維護公平正義、促進共同發展的時代強音，打造新的標誌性成果，確保「大金磚合作」開好局、起好步。

各方積極評價金磚機制為堅持多邊主義、加強全球南方合作發揮的重要作用，一致同意密切配合，共同推動喀山峰會取得豐碩成果。

同日，王毅還出席非盟安改十國元首委員會同安理會五常外長對話會，分別同巴西總統首席特別顧問，以及愛沙尼亞、波蘭、羅馬尼亞、哥斯達黎加、荷蘭、丹麥等國外長舉行了雙邊會見。

重磅報告在京發布：每年百架次美軍機逼近中國大陸

內地智庫斥美「以海遏華」： 南海軍事挑釁包裝為「航行自由」

「南海戰略態勢感知計劃」智庫平台9月27日在北京發布《南海航行及飛越狀況報告》。報告指出，美國等域外國家經常將一些針對南海沿岸國的挑釁性軍事活動包裝成「航行自由」問題，直接危及沿海國主權和安全。其中，美軍每年有約100架次逼近中國大陸及海南島領空。

報告強調，近年來，受美國推進「以海遏華」，南海問題有所發酵，部分爭議存在激化趨勢，但爭議問題並沒有影響其他國家在南海享有的航行及飛越自由。

大公報記者 馬靜北京報道

美軍機侵擾 距離中國大陸領海基線不足30海里

報告分為序言、規範南海航行的國際法律及規則、民船和軍機的航行及飛越情況、軍艦和軍機的活動情況、影響南海海洋自由的典型活動、南海爭議對於航行及飛越的影響、結論等7部分。在軍艦和軍機的活動情況方面，報告指出，近年來，美國推進「以海遏華」，南海問題有所發酵，部分爭議存在激化趨勢，但目前摩擦主要存在於爭議各方之間，爭議問題並沒有影響其他國家在南海享有的航行及飛越自由。

南海每年有三萬架次軍機活動

報告指出，南海是全球最開放的海，域內外國家每年在南海有兩萬餘個艦日的水面力量存在和三萬架次的軍機活動，數百次的大規模軍事演習，及數以千計的各類演習活動。不僅南海沿岸國在南海的軍事活動日益增多，域外國家軍事力量特別是美軍在南海的活動規模也非常之大。其中，美海軍每年在南海維繫着約1600餘個艦日的水面力量存在以及規模不詳的潛艇（作戰艦艇），三千餘個艦日的輔助艦艇活動；美空軍、海軍、海軍陸戰隊和陸軍每年在南海有約八千架次的空中存在。

報告稱，近年來，美軍在南海針對中國的抵近偵察越來越具有進

大國競爭影響仍處可控範圍

報告強調，美國等域外國家經常將一些針對南海沿岸國的挑釁性軍事活動包裝成「航行自由」問題。儘管包括《公約》在內的國際制度對於沿海國管轄海域特別是專屬經濟區內軍艦航行及軍機飛越自由的規定較為模糊，國際社會對此也有較大分歧，但直接危及沿海國主權和安全的行動，無論以何種標準，都與「航行自由」無關。報告稱，大體上，中美兩軍在南海的互動及相遇是專業而安全的，大國競爭對南海航行及飛越自由的影響仍處於可控範圍。真正威脅海洋航行的主要非傳統安全因素，如地理障礙、自然災害、發展不平衡和海盜及武裝劫船等，長期未得到應有的關注和重視。



▲近日，中國人民解放軍海軍艦載航空兵在南海進行全要素、多課目夜間實戰化訓練。

外軍在南海挑起摩擦

1. 抵近中國領海領空

- 外軍抵近中國大陸或海南島的領海領空，中國軍隊隨即做出激烈反應，採取攔截和外逼等動作。

2. 執行所謂「航行自由」

- 美軍進入西沙群島領海和領空執行所謂「航行自由行動」，解放軍警告並進行驅離。

3. 進入南沙群島周邊

- 外軍進入中國在南沙群島實控島礁和黃岩島周邊12海里，解放軍警告並對其進行驅離。

4. 闖入軍事演訓活動

- 外軍過度抵近甚至闖入解放軍包括實彈演習在內的軍事演訓活動。

世界最繁忙的海 年逾50萬商船通過

特稿

「南海戰略態勢感知計劃」智庫平台27日在京發布《南海航行及飛越狀況報告》。

全球貨貿40%左右經過南海

報告顯示，南海是世界上最繁忙、最繁榮的海，每天在南海活動的船舶和飛機數以千計。對地區乃至世界而言，南海都

是影響經濟發展繁榮的一條大動脈。經濟貿易方面，南海的開放自由有目共睹：每年有近50餘萬艘次商船通過南海，全球貨物貿易40%左右經過南海及其周邊海峽，上百萬架次民用飛機在南海上空活動，是全世界最繁忙的海空通道。月均有近110個國家或地區的商船在南海航行。

報告指出，南海地區經常被炒作的所

謂「妨礙航行自由」、「危害航行安全」問題，實際上是有的爭端當事國和部分域外國家將南海區域的島礁主權爭議和海域劃界爭議，刻意解讀為航行問題。在當前備受關注的中菲南海摩擦中，中方相關行動是為應對菲律賓對中國相關島礁領土主權的挑釁而採取的維權活動。

大公報記者馬靜

山東艦編隊實戰化訓練 提升遠海作戰能力

【大公報訊】據央視新聞報道：日前，海軍山東艦航母編隊連續晝夜航行，圓滿完成實戰化訓練任務後，順利返回某軍港。此次任務，山東艦航母編隊位南



▲日前，山東艦航母編隊圓滿完成實戰化訓練任務後返回軍港。解放軍報

海、西太平洋等海域開展多種背景下編隊協同及指揮訓練，進一步檢驗和提升了遠海遠域作戰能力。

艦載機跨晝夜多批次訓練

出航即出征，訓練即實戰。航渡期間，山東艦航母編隊堅持航行一路、戰鬥一路、提高一路，組織了海空情應急處置等多項針對性訓練。他們立足未來高強度、全天候作戰要求，展開跨晝夜、多批次艦載機對抗訓練，對海面和空中目標展開打擊課目訓練，聚力研戰法、摸底數、強能力。在西太平洋某海域，山東艦航母編隊連續轉戰多個訓練海區，緊貼實戰標準檢驗編隊遠海作戰能力。面對複雜多變

的海空情，山東艦航母編隊指揮所始終保持高度戒備，精準指揮各兵力穩妥應對。山東艦放飛多架殲-15戰機升空處置，編隊屬艦及時調整戰鬥部署，變換戰鬥隊形，快速機動佔領有利陣位。各單元密切協同，構建起立體偵察和防護體系，在遠海大洋錘煉實戰本領。

此次任務設置海空遠海綜合保障、海空聯合搜救等多個實戰課目，海區轉換快、課目安排多、訓練強度大。山東艦航母編隊全程以「背靠背」方式開展實戰化訓練，進一步錘煉了官兵全時待戰、隨時能戰的戰鬥本領和遠海作戰的血性膽氣，提升了以航母編隊為核心的遠海聯合作戰體系能力。

海外華媒訪長沙三一重工：智慧工廠像公園

【大公報訊】記者姚進長沙報道：位於湖南長沙經開區的三一重工18號廠房，被業界稱為「最聰明的工廠」。9月26日，海外華文媒體一行走進這一寬敞明亮的廠房，裏面並沒有太多工人的身影，但一切都井然有序。

在這個10萬平方米的工廠，通過1540個傳感器和200台全聯網機器人實時採集的生產數據，相當於一座20萬人口縣城的手機網絡流量。通過數字賦能，這裏每45分鐘就會下線一台泵車，產能提升了123%。

來到18號工廠的中廳，眼前景象頓時讓海外華媒記者眼前一亮，只見巨大的透明頂棚，兩旁棕櫚樹整齊成行，水池裏波光粼粼，整體洋溢着濃郁的熱帶風情，感覺彷彿走進了一處風光怡人的公園，完全顛覆了記者們心中對製造企業的刻板印象。

採訪團記者身處其中，讚嘆不已。「想不到這裏像一個美麗的公園，同時又是最智能最先進的規模龐大的工廠，希望中國能把工廠都建成公園一

樣，那麼中國工人的生活將值得全世界羨慕。」羅馬尼亞《歐洲華報》社長高進表示。

海外華媒記者非常關注三一集團的海外發展情況，三一集團董事、執行總裁兼總工程師易小剛透露，近年來，三一集團加快了全球化步伐，尤其是在東南亞、非洲、歐洲及美國市場，產品的競爭力和市場份額穩步提升。「現在，我們的國外市場銷售額佔到了總銷售額的50%以上，但利潤達到了70%以上。今年國外市場銷售額預計將達到100億美元，集團總體銷售額有望維持在1300億元人民幣左右，比去年略有增長。」

據介紹，在講好中國故事、傳播中國聲音方面，芒果TV國際APP平台通過精細化運營8種界面語言、17種字幕語言，傳播影響覆蓋全球195個國家和地區。

來自埃及《中國周報》的記者馬馨雨表示：「儘管生活在國外，但我最喜歡看的是湖南衛視，湖南衛視很會抓住年輕人的眼球。」



▲9月26日，海外華文媒體一行走進三一集團參觀。大公報記者姚進攝



▲採訪團在芒果TV留影。大公報記者姚進攝